



4,5 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗ ΜΕΓΚΕΝΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ

# Μέτρα-θηλιά 28,2 δισ. ευρώ στραγγαλίζουν την οικονομία

**Ε**πιβολή πρόσθετων φόρων και ασφαλιστικών εισφορών, συνολικού ύψους 12,1 δισ. ευρώ, μείωση των δαπανών για μισθούς υπαλλήλων και λειτουργιών του Δημοσίου κατά 2,1 δισ. ευρώ, περικοπή κονδυλίων για υγειονομική περίθαλψη, ασφαλιστικές και κοινωνικές παροχές κατά 6,22 δισ. ευρώ, εφαρμογή προγράμματος συρρίκνωσης του δημόσιου τομέα για εξοικονομήσεις συνολικού ύψους 2 δισ. ευρώ, περικοπές στις δαπάνες των περιφερειών και των δήμων κατά 1,3 δισ. ευρώ και μείωση των λειτουργικών, εξοφλητικών και επενδυτικών δαπανών του Δημοσίου κατά 2,28 δισ. ευρώ προβλέπει η καταστροφική για την ελληνική οικονομία δημοσιονομική συνταγή του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής της περιόδου 2011-2015, που ενέκρινε η νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση Παπανδρέου.

Μαζί με επιπλέον μέτρα ύψους 2,26 δισ. ευρώ, που δεν έχουν

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ**  
gpalatsakis@e-typos.com

ακόμη διευκρινιστεί από την κυβέρνηση, ο συνολικός «λογαριασμός» με τον οποίο θα χρεωθεί ολοκληρωμένη χώρα την περίοδο των 4,5 ετών που απομένουν μέχρι το τέλος του 2015 φθάνει τα 28,26 δισ. ευρώ!

**Αποτυχημένη συνταγή**

Η κυβέρνηση ευελπιστεί ότι εφαρμόζοντας σημαντικά ενισχυμένη την ήδη αποτυχημένη συνταγή σκληρής λιτότητας του αρχικού Μνημονίου θα επιτύχει τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος από τα 17 δισ. ευρώ ή 7,6% του ΑΕΠ φέτος στα 2,99 δισ. ευρώ ή στο 1,2% του ΑΕΠ ως το τέλος του 2015.

Για το τρέχον έτος προβλέπεται να ληφθούν νέα δημοσιονομικά μέτρα ύψους 6,4 δισ. ευρώ, προκειμένου να διασφαλίσει από τον πλήρη εκτροχιασμό ο αναξίοπιστος Κρατικός Προϋπολογισμός που κατήρτισε η κυβέρνηση τον Νοέμβριο

του 2010, θέτοντας τον άπιστο στόχο το δημοσιονομικό έλλειμμα να περιοριστεί έως το τέλος του τρέχοντος έτους στο 7,4% του ΑΕΠ, αν και γνώριζε ήδη από τότε -αλλά δεν τόλμωσε να ομολογήσει- ότι το έλλειμμα του 2010 θα εκτινασσόταν σε επίπεδα υψηλότερα τουλάχιστον κατά 5 δισ. ευρώ από τα προβλεφθέντα με βάση το Μνημόνιο (τελικά εκτοξεύθηκε στα 24,2 δισ. ευρώ ή στο 10,5% του ΑΕΠ έναντι 18,5 δισ. ευρώ ή 8,1% του ΑΕΠ που προέβλεπε το Μνημόνιο, δηλαδή υψηλότερο κατά 5,7 δισ. ευρώ!).

Ας δούμε όμως αναλυτικά τι προβλέπει για το υπόλοιπο ήμισυ του τρέχοντος έτους, αλλά και για τα επόμενα 4 έτη η καταστροφική συνταγή δημοσιονομική... εξυγιάνας τους αποφάσισε να επιβάλει στους πολίτες η κυβέρνηση: ■

**Για το τρέχον έτος προβλέπεται να ληφθούν νέα δημοσιονομικά μέτρα ύψους 6,4 δισ. ευρώ**



Πρόσθετους φόρους, περικοπές μισθών και αποψίσεις κηιάδων εργαζομένων προβλέπουν τα μέτρα που ενέκρινε η νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση Παπανδρέου. \* EUROKINISSI

## 1. Θύελλα φόρων για φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις

**ΟΙ ΕΠΙΠΛΕΟΝ** φόροι που θα κληθούν να πληρώσουν την περίοδο 2011-2015 τα φυσικά πρόσωπα και οι επιχειρήσεις, λόγω της εφαρμογής νέων φορολογικών μέτρων, θα ανέλθουν σε 9,08 δισ. ευρώ. Από το ποσό αυτό τα 6,08 δισ. ευρώ θα προκύψουν από περικοπές φοροαπαλλαγών και άλλα φοροεπιβαρυντικά μέτρα, ενώ τα υπόλοιπα 3 δισ. ευρώ εκτιμάται ότι θα εξασφαλιστούν από διαρθρωτικές παρεμβάσεις για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Ωστόσο, τα έσοδα από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής προβλέπεται να αρχίσουν να εισπράττονται από το 2013 και μετά. Μέχρι το τέλος του 2012 η κυβέρνηση δεν προβλέπει να εισπράξει καθόλου έσοδα από την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής!

Το κενό στα έσοδα από την ομολογημένη πλέον αδυναμία της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει τη φοροδιαφυγή θα κληθούν

να το καλύψουν κυρίως οι νομοταγείς φορολογούμενοι, οι οποίοι θα υποχρεωθούν να πληρώσουν ήδη από φέτος «ειδική εισφορά αλληλεγγύης» για εισοδήματα μεγαλύτερα ενός ορίου που προβλέπεται να καθοριστεί μεταξύ 8.000 και 12.000 ευρώ. Σύμφωνα με νεότερες πληροφορίες, το «σενάριο» που εξετάζει τώρα η κυβέρνηση προβλέπει ότι η εισφορά θα επιβάλλεται με συντελεστή 1% σε όσους δηλώνουν ετήσια εισοδήματα πάνω από 8.000 με 12.000 ευρώ και έως 20.000 ευρώ, με 2% σε έχοντες ετήσια εισοδήματα από 20.000,01 έως 40.000 ευρώ και με 3% σε όσους αποκτούν ετήσια εισοδήματα πάνω από 40.000 ευρώ. Η εισφορά θα επιβληθεί, για πρώτη φορά, στα δηλωθέντα ή τεκμαίρητα εισοδήματα του 2010 που δηλώνονται φέτος από τα φυσικά πρόσωπα.

Επιπλέον, εντός του 2011: ■ Θα επιβληθεί ο νέος Φόρος Λκλ-

ντης Περιουσίας με αφορολόγητο όριο μειωμένο από τις 400.000 στις 200.000-300.000 ευρώ για κάθε ιδιοκτητή κτισμάτων και εντός σχεδίου πόλεως οικοπέδων. ■ Ταυτόχρονα ενδέχεται να επιβληθεί και ένα νέο ειδικό τέλος ακινήτων με συντελεστές 0,1%-0,2% στην ακίνητη περιουσία εκατομμυρίων φυσικών προσώπων. Το τέλος αυτό θα εισπράττεται μέσω των λογαριασμών ρεζέρβας, νερού ή τηλεφώνου. ■ Θα αλλάξει ο τρόπος υπολογισμού του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα καπνικά προϊόντα με αποτέλεσμα να αυξηθούν οι λιανικές τιμές πώλησης στα φθηνά τσιγάρα από 2,40 σε 3 ευρώ το πακέτο. ■ Θα επιβληθεί ειδικός φόρος κατανάλωσης 1,5 ευρώ ανά γιγατζόουλ στο φυσικό αέριο, με συνέπεια την αύξηση του ετήσιου κόστους κατανάλωσης πετρελίου κατά 50 ευρώ για ένα μέσο διαμέρισμα.

■ Θα αυξηθούν τα τέλη κυκλοφορίας κατά 10% μεσοσταθμικά. ■ Θα αυξηθεί ο ΦΠΑ από το 13% στο 23% για όλα τα είδη (τρόφιμα, αναψυκτικά, χυμούς και εμφιαλωμένα νερά) που σερβίρονται σε εστιατόρια, ταβέρνες, σουβλατζίδικα, ψητοποιαεία, ουζέρη, καντινές, κουλκεία, φαστροντάδικα, καφετέριες, ζαχαροπλαστεία κ.λπ. με αποτέλεσμα να ανατιμηθούν κατά 9%. Η αύξηση του ΦΠΑ θα ισχύσει από την 1η-9-2011. ■ Θα επιβληθεί έκτακτη εισφορά σε αυτοκίνητα άνω των 2.000 κυβικών εκατοστών, σε ακίνητη περιουσία συνολικής αξίας άνω των 400.000 ευρώ, σε σκάφη μεγάλου μήκους και πίνες. ■ Θα περικοπούν φοροαπαλλαγές (σε τέλη ταξινόμησης και τέλη κυκλοφορίας) για πολυτέκνους, τριτέκνους, ανάπρους, μετοικούντες και θρποσκύματα. ■ Θα επιβληθεί φόρος σε ορισμένες χρηματοοικονομικές συ-

λλαγές. ■ Θα τεθεί σε εφαρμογή ρύθμιση για την «ακτοποίηση» τουλάχιστον 700.000 αυθαίρετων κτισμάτων. ■ Για το 2012 προβλέπονται επίσης αυξήσεις στα τεκμήρια διαβίωσης για κατοικίες, ΙΧ αυτοκίνητα, σκάφη αναψυκτικής, πίνες και αεροσκάφη και καθήρωση «παγογευματικών τεκμηρίων» για τον προσδιορισμό ελάχιστων ορίων καθαρού εισοδήματος σε 800.000 μικρομεσαίους επιτηδευματίες. ■ Εξάλλου, σύμφωνα με πληροφορίες, εξετάζονται εκ νέου το ενδεχόμενο επιβολής φόρου στα αναψυκτικά, στους χυμούς και τα εμφιαλωμένα νερά, καθώς και η επιβολή του μέτρου της εξίσωσης των ειδικών φόρων κατανάλωσης σε πετρέλαιο θέρμανσης και πετρέλαιο κίνησης, που θα έχει ως συνέπεια την αύξηση του κόστους θέρμανσης κατά 30% έως 60% από το φθινόπωρο. ■



## 4. Μείωση αποδοχών και απολύσεις

**ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ** για αποδοχές εργαζομένων στο Δημόσιο προβλέπεται να περιοχθούν κατά 2,175 δισ. ευρώ ως το τέλος του 2015. Ο στόχος να μειωθεί η δαπάνη για μισθούς του Δημοσίου θα επιδιωχθεί να επιτευχθεί με τα εξής μέτρα:

**α)** Αύξηση του ρυθμού των αποχωρήσεων με αλλαγή του κανόνα για τις προσλήψεις και τις αποχωρήσεις από «1 πρόσληψη για κάθε 5 αποχωρήσεις» σε «1 πρόσληψη για κάθε 10 αποχωρήσεις», καθ' όλη τη διάρκεια του 2011. Για την περίοδο 2012-2015 προβλέπεται επαναφορά του κανόνα «1 πρόσληψη για κάθε 5 αποχωρήσεις».

**β)** Αύξηση των ωρών εργασίας από 37,5 σε 40 ώρες την εβδομάδα.

**γ)** Μείωση της δαπάνης για υπερωρίες και περαιτέρω μείωση των αμοιβών για συμμετοχή σε επιτροπές και των πρόσθετων αμοιβών των εξωτερικών συνεργατών.

**δ)** Απομακρύνσεις δεκάδων χιλιάδων συμβασιούχων από υπουργεία, Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Για το 2011 προβλέπεται μείωση του αριθμού των συμβασιούχων κατά 50% ή κατά 29.000, ώστε από 58.000 άτομα να περιοριστούν σε 29.000 άτομα! Για την περίοδο 2012-2015 προβλέπεται μείωση του αριθμού των συμβασιούχων κατά 10% το χρόνο, δηλαδή κατά 2.000-2.900 άτομα ετησίως.

**ε)** Αναστολή των αυξήσεων στους βασικούς μισθούς, οι οποίες, βάσει του ισχύοντος μισθολογίου, κορηνούνται εξαιτίας των μισθολογικών ωριμάνσεων. Θα πάψουν δηλαδή να δίδονται στους 700.000 υπαλλήλους και λειτουργούς του Δημοσίου οι εισοδηματικές αυξήσεις που προκύπτουν από τη μετάβαση των βασικών μισθών σε ανώτερα μισθολογικά κλιμάκια, λόγω συμπλήρωσης διετιών. Ουσιαστικά θα επιβληθεί «πάγωμα» στους βασικούς μισθούς μέσω προσωρινής αναστολής των ωριμάνσεων. Ταυτόχρονα, θα αρχίσουν να τίθενται σε ισχύ και οι ρυθμίσεις για το νέο ενιαίο μισθολόγιο οι οποίες είχαν προαναγγελθεί με το Μνημόνιο του Μαΐου του 2010. Με τις ρυθμίσεις αυτές θα καταργηθούν σταδιακά, εντός της προσεχούς τριετίας, τα περισσότερα από τα 102 επιδόματα που λαμβάνουν σήμερα οι 450.000 πολιτικοί δημόσιοι υπάλληλοι. Ορισμένα από τα επιδόματα αυτά θα απορροφηθούν από τους βασικούς μισθούς, ενώ άλλα θα καταργηθούν πλήρως, δηλαδή θα πάψουν να καταβάλλονται. Μόλις ολοκληρωθούν

οι διαδικασίες αυτές, οι συνολικές αποδοχές των πολιτικών υπαλλήλων του Δημοσίου θα αποτελούνται πλέον μόνο από το βασικό μισθό, το επίδομα παραγωγικότητας -που θα αντικαταστήσει το κίνητρο απόδοσης αλλά θα καταβάλλεται με βάση αυστηρά κριτήρια αποδοτικότητας-, την οικογενειακή παροχή και τα επιδόματα μεταπτυχιακών σπουδών και ευθύνης!

Σε πρώτη φάση, στο δεύτερο εξάμηνο του 2011, το κίνητρο απόδοσης των πολιτικών δημοσίων υπαλλήλων, το οποίο κυμαίνεται σήμερα από 57 έως 100 ευρώ το μήνα, ανάλογα με την κατηγορία κάθε εργαζομένου (ΥΕ, ΔΕ, ΤΕ ή ΠΕ) θα μειωθεί κατά 50%, θα περιοριστεί στα επίπεδα των 27 έως 50 ευρώ το μήνα και θα μετονομαστεί σε «επίδομα παραγωγικότητας». Ο συνδυασμός του «παγώματος» των βασικών μισθών και της σταδιακής περικοπής, κατάργησης ή ενσωμάτωσης στο βασικό μισθό των περισσότερων επιδομάτων και κλαδικών επιδομάτων θα έχει ως τελικό αποτέλεσμα τη μείωση των συνολικών αποδοχών έως και 35% για εκατοντάδες χιλιάδες υπαλλήλους, σταδιακά, την περίοδο 2011-2014.

**στ)** Παροχή της δυνατότητας για μερική απασχόληση σε υπουργεία, ΟΤΑ και ΝΠΔΔ, καθώς και της δυνατότητας απασχόλησης δημοσίων υπαλλήλων στον ιδιωτικό τομέα με τη χρήση μακροχρόνιας άδειας άνευ αποδοχών.

**ζ)** Εφαρμογή του καθεστώτος της εργασιακής εφεδρείας για τους υπό μετάβαση υπαλλήλους. Το καθεστώς αυτό θα εφαρμόζεται σε μια μεταβατική περίοδο που θα ξεκινά από την απομάκρυνση των εργαζομένων από τις υπηρεσίες που αναδιρθρώνονται (καταργούνται ή και συγχωνεύονται) μέχρι τη μετάβαση ή την οριστική απόλυσή τους. Θα προβλέπεται η μη παροχή εργασίας έναντι σημαντικά μειωμένων αποδοχών.

**η)** Απολύσεις χιλιάδων υπαλλήλων από υπηρεσίες, οργανισμούς και λοιπούς φορείς του Δημοσίου που θα καταργηθούν ή θα συγχωνευθούν. Οι απολύσεις θα γίνονται έπειτα από διαδικασία αξιολόγησης που θα διεκπεριώνεται από το ΑΣΕΠ. Η διαδικασία αυτή θα στοχεύει στο να διαπιστωθεί εάν χρειάζεται να μεταταγεί σε άλλη υπηρεσία ο υπάλληλος ή εάν θα πρέπει να απομακρυνθεί.

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

## 2. «Ψαλίδι» στις κρατικές δαπάνες

**ΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ** δαπάνες του κράτους θα επιδιωχθεί να μειωθούν κατά 584 εκατ. ευρώ. Από το ποσό αυτό 140 εκατ. ευρώ θα επιδιωχθεί να εξοικονομηθούν εντός του 2011. Για την περαιτέρω περικοπή των λειτουργικών δαπανών κατά 584 εκατ. ευρώ συνολικά κατά την περίοδο 2011-2015 θα μειωθούν:

- η επικουρήγηση για τη δωρεάν διανομή Τύπου,
- οι δαπάνες για κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, τηλεπικοινωνιών και ενοίκια ακινήτων, κατά ποσοστό 25%.

Επιπλέον, θα παρακρατείται ποσοστό 7% από τις ελαστικές λειτουργικές δαπάνες του Δημοσίου και θα επιδιωχθεί να περιοριστεί το κόστος προμηθειών αγαθών και υπηρεσιών κατά 20% μέσω της εφαρμογής ηλεκτρονικού συστήματος ελέγχου.

## 3. Αναδιάρθρωση των ΔΕΚΟ

**ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ** προγραμμάτων αναδιάρθρωσης για τις δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς εκτιμάται ότι θα εξοικονομηθούν 1.314 δισ. ευρώ (για το 2011 δεν προβλέπεται περαιτέρω εξοικονόμηση δαπανών από αυτή την κατηγορία δράσεων).

Στο πλαίσιο των σχεδίων για την αναδιάρθρωση των ΔΕΚΟ, θα επιβληθούν νέες αυξήσεις στα εισιτήρια των συγκοινωνιακών φορέων, καθώς και στα τιμολόγια κι άλλων δημοσίων επιχειρήσεων. Προβλέπονται επίσης τα ακόλουθα μέτρα:

- Ιδιωτικοποιήσεις επιχειρήσεων ή πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων επιχειρήσεων που συνδέονται με μη νευραλγικές στρατηγικές δραστηριότητες.
- Μείωση των δαπανών για τις αποδοχές του προσωπικού.
- Μείωση των λειτουργικών δαπανών.
- Συγχωνεύσεις και καταργήσεις δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών.



Βαρύ θα είναι το τμήμα που θα πληρώσουν οι δημόσιοι υπάλληλοι από την εφαρμογή του Μεσοπρόθεσμου. ► EUROKINISSI



4,5 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗ ΜΕΓΚΕΝΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ

# Χαριστική βοήθη στην κοινωνία τα μέτρα της κυβέρνησης



ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 5

## 5. «Ψαλίδι» στις αμυντικές δαπάνες

**ΟΙ ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ** δαπάνες θα περικοπούν για την εξοικονόμηση 1,2 δισ. ευρώ. Θα εφαρμοστούν μέτρα για τη μείωση του κόστους των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων και τη μείωση των εξοπλιστικών δαπανών.

## 6. Καταργήσεις φορέων

**ΑΠΟ ΚΑΤΑΡΓΗΣΕΙΣ** συγχωνεύσεις φορέων του Δημοσίου και μείωση επιχορηγήσεων σε κρατικούς οργανισμούς προβλέπεται να εξοικονομηθούν 770 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 491 εκατ. ευρώ εντός του 2011. Εκτακτάδες οργανισμοί και φορείς του στενού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα θα καταργηθούν ή θα συγχωνευθούν με άλλους. Το πλεονάζον προσωπικό θα κριθεί από το ΑΣΕΠ για το εάν είναι κατάλληλο για μετάταξη σε άλλες υπηρεσίες ή οργανισμούς του δημόσιου τομέα. Όσοι δεν κρινονται «κατάλληλοι» θα απολύονται! Επιπλέον, θα μειωθούν κατά 50% οι επιχορηγήσεις σε φορείς εκτός Κρατικού Προϋπολογισμού.

## 7. Καταργήσεις νοσοκομείων

**ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ** περαιτέρω εξοικονομήσεις συνολικού ύψους 1.739 δισ. ευρώ στους τομείς της υγειονομικής και φαρμακευτικής περίθαλψης. Το 2011 προβλέπεται να εξοικονομηθούν 310 εκατ. ευρώ.

Τα μέτρα που θα εφαρμοστούν για την εξοικονόμηση 1.739 δισ. ευρώ προβλέπουν, μεταξύ των άλλων:

- Επιβολή ειδικού τέλους καπνίσματος σε επιχειρήσεις άνω των 300 τετραγωνικών μέτρων, οι οποίες εξαιρούνται της απαγόρευσης του καπνίσματος. Το μέτρο θα αφορά σε 4.000 κέντρα διασκέδασης και καζίνο.
- Αύξηση των εσόδων των νοσοκομείων με:
  - α) ειδική συμφωνία για παροχή υπηρεσιών νοσηλείας από τα νοσοκομεία του ΕΣΥ σε ασφαλισμένους ιδιωτικών συμβολαίων.
  - β) χρέωση των αλλοδαπών για τις υπηρεσίες νοσηλείας που τους παρέχονται.
  - γ) περιορισμό των παρεχόμενων υπηρεσιών για τους ανασφάλιστους.
- Καταργήσεις και συγχωνεύσεις νοσοκομείων.
- Εφαρμογή κεντρικού συστήματος προμηθειών στα νοσοκομεία για τη μείωση του μέσου κόστους ανά περιστατικό. Θα επιδιωχθεί να επιτευχθούν χαμηλότερες τιμές για τις προ-

μήθειες των νοσοκομείων με τη δημιουργία παρατηρητήριου τιμών, την καθιέρωση προδιαγραφών για τα προϊόντα, την εφαρμογή ποσοτικών και ποιοτικών δεικτών, την τιμολόγηση των ιατρικών ενεργειών και την επιβολή ποινών στο ιατρικό προσωπικό το οποίο δεν συμμορφώνεται.

■ Εναρξη λειτουργίας του Εθνικού Οργανισμού Πρωτοβάθμιας Υγείας. Με τη λειτουργία του ΕΟΠΥ εκτιμάται ότι θα επιτευχθούν εξοικονομήσεις, μέσω της εφαρμογής ενιαίου κανονισμού για τη χορήγηση επιδομάτων και της υπογραφής συμβολαίων περιορισμού του κόστους φαρμάκων και των δαπανών υγείας (για ιατρικές εξετάσεις, διαγνώσεις, εξωνοσοκομειακές εργασίες κλπ.).

■ Ψηφιοποίηση και έλεγχο χειρόγραφων συνταγών για τη χορήγηση φαρμάκων, επέκταση συστήματος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. Εντός του 2011 προβλέπεται η επέκταση της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης σε ασφαλιστικά ταμεία πέραν του ΟΑΕΕ, καθώς και σε νοσοκομεία.

■ Διεύρυνση της λίστας φαρμάκων που δεν συνταγογραφούνται. Η λίστα των φαρμάκων που χορηγούνται για κοινές ασθένειες δεν πληρώνεται από

## 8. Παρεμβάσεις στα ασφαλιστικά ταμεία

**ΘΑ ΝΟΜΟΘΕΤΗΘΟΥΝ** παρεμβάσεις για την αύξηση των εσόδων των ασφαλιστικών ταμείων κατά 3 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 629 εκατ. ευρώ προβλέπεται να εισπραχθούν εντός του 2011. Οι παρεμβάσεις αυτές προβλέπουν:

- Επιβολή «εισφοράς αλληλεγγύης υπέρ των ανέργων» 3% στους μισθούς των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα (των υπουργείων, των ΟΤΑ, των ΝΠΔΔ και των ΔΕΚΟ).
- Αύξηση της εισφοράς υπέρ ανέργων από 4% σε 5% για τους εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα.
- Επιβολή εισφοράς αλληλεγγύης 4% στους ελεύθερους επαγγελματίες.
- Αύξηση στις εισφορές δικαιούχων του ΟΓΑ και του ΕΤΑΑ.

■ Δημιουργία ταμείου αλληλεγγύης του ΟΑΕΕ, με τη θέσπιση εισφοράς που θα επιβάλλεται επί των ακαθάριστων εσόδων και των κερδών των επιχειρήσεων. Το μέτρο θα εφαρμοστεί από την 1η-1-2013.

■ Αντιμετώπιση αδύνατης εργασίας και εισφοροδιαφυγής με την εφαρμογή μέτρων που προβλέπουν υποχρεωτική καταβολή μισθών και εισφορών μέσω τραπεζών από το 2012, ενσωμάτωση στο οικιακό προσωπικό στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, ρυθμίσεις ασφαλιστικών εισφορών, αναστολή λειτουργίας επιχειρήσεων που απασχολούν ανασφάλιστους, επιβολή αυστηρών κυρώσεων σε εισφοροφυγάδες και έκδοση κάρτας εργασίας.

τα Ταμεία, και άρα δεν χρειάζεται συνταγογράφηση, θα αυξηθεί για να συμπεριλάβει άλλα 100-150 φάρμακα. Συνολικά θα φθάσει στα 350-400 φάρμακα από 250 που περιλαμβάνει σήμερα.

■ Εφαρμογή νέας τιμολογιακής πολιτικής για τα φάρμακα από το 2011, με στόχο τη μείωση

των λιανικών τιμών πώλησης των φαρμάκων και την κατάργηση του πλεονάζοντος μετώπου στις μειώσεις τιμών.

■ Εισαγωγή ασφαλιστικής τιμής στα φάρμακα. Προβλέπεται η διαπραγμάτευση της τιμής που κριίνεται στα Ταμεία από φαρμακεία και αποθήκες, μέσω ειδικών συμβάσεων.

## 9. Περικοπές στην κοινωνική ασφάλιση

**ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ** για κοινωνική ασφάλιση και κοινωνική προστασία θα περικοπούν κατά 1 δισ. ευρώ το 2011 και κατά 3,48 δισ. ευρώ την περίοδο 2012-2015, με την εφαρμογή των ακόλουθων μέτρων:

- α) Περιορισμός του αριθμού των δικαιούχων συγκεκριμένων κοινωνικών παροχών, όπως τα επιδόματα ανεργίας, τα επιδόματα τρίτωνών και πολυτέκνων, οι παροχές του ΟΕΕ-ΟΕΚ και το ΕΚΑΣ. Στόχος είναι να περιοριστεί σημαντικά έως και 50% ο αριθμός των δικαιούχων, με τον αποκλεισμό κυρίως όσων έχουν εισοδήματα-πραγματικά ή τεκμαρτά-πάνω από τα πολύ χαμηλά εισοδηματικά όρια που θα τεθούν.

Σχεδιάζεται ειδικότερα η μείωση των

δικαιούχων των παροχών του ΟΕΕ-ΟΕΚ από το τελευταίο τρίμηνο του 2011, με την αυστηροποίηση των κριτηρίων για όσους είναι τακτικά στη λίστα των δικαιούχων και την αξιολόγηση της λίστας των δικαιούχων επιχειρήσεων επιχειρηζόμενων προγραμμάτων, προκειμένου να εντοπιστούν όσες δεν πληρούν τα κριτήρια. Προβλέπεται επίσης η ενσωμάτωση του συστήματος παροχής κοινωνικών επιδομάτων και ο περιορισμός των ειδικών εποχικών επιδομάτων ανεργίας.

β) Αυστηρός έλεγχος των συνταξιούχων και των δικαιούχων επιδομάτων και αναπληρωτικών συντάξεων, για τον εντοπισμό όσων εισπράττουν τις συγκεκριμένες παροχές χωρίς να τις δικαιούνται. Προβλέ-

πονται η εφαρμογή αριθμού κοινωνικής ασφάλισης, η διενέργεια διασταυρώσεων στοιχείων και η θέσπιση ανωτάτων ορίων για όσους παίρνουν 1 ή 2 συντάξεις, σε όλα τα Ταμεία, μέχρι τα τέλη του 2011. Επίσης, θα κοπεί το διπλό ΕΚΑΣ από ζευγάρια χαμηλοσυνταξιούχων, ώστε να λαμβάνει την παροχή αυτή μόνο ο ένας σύζυγος!

γ) Μείωση του εφάπαξ στο Δημόσιο κατά 10% το 2011.

δ) Μείωση των επικουρικών συντάξεων στα Ταμεία με ελλείμματα. Η μείωση θα επέλθει με την επιβολή εισφοράς τύπου «ΛΑΦΚΑ» στις επικουρικές συντάξεις άνω των 300 ευρώ.

ε) Επιβολή ειδικής εισφοράς 8% στις συ-

ντάξεις άνω των 1.700 ευρώ που λαμβάνουν συνταξιούχοι κάτω των 60 ετών. Εξαιρούνται όσοι έχουν απολυθεί αυτοδίκαιως (στρατιωτικοί, αστυνομικοί κλπ.).

στ) Αύξηση της «εισφοράς αλληλεγγύης» (του νέου «ΛΑΦΚΑ») που επιβάλλεται στις κύριες συντάξεις οι οποίες υπερβαίνουν τα 1.700 ευρώ μκτά.

ζ) Μείωση της δαπάνης του ΝΑΤ για συντάξεις κατά 6%.

η) Περικοπές αναπληρωτικών συντάξεων από άτομα που θα διαπιστωθεί έπαιτα από αυστηρό έλεγχο ότι δεν τις δικαιούνται.

θ) Περαιτέρω περικοπές σε κοινωνικά επιδόματα, μέσω μιας νέας αξιολόγησης που σχεδιάζεται να ξεκινήσει από το 2013 και μετά.



**Μέτρα που «δαγκώνουν», ύψους 28,3 δισ. ευρώ, ως το 2015 καλείται να ψηφίσει η Βουλή**

# Πενταετής λιτότητα στο φόντο της χρεοκοπίας

Κόβεται ένας μισθός στο Δημόσιο, μία σύνταξη σε όσους είναι κάτω των 60 ετών



Ρεπορτάζ ΖΩΗΣ ΤΣΟΛΗΣ

**Μ**ε φόντο την απειλή της χρεοκοπίας της χώρας η κυβέρνηση προχωρεί στην εφαρμογή του νέου σκληρού προγράμματος λιτότητας, ξεκαθαρίζοντας, αυτή τη φορά, ότι θα έχει διάρκεια ως και το 2015.

Το πρόγραμμα που υπαγορεύθηκε από τη σκληρή πραγματικότητα του τεράστιου δημοσίου χρέους που πλησιάζει τα 364 δισ. ευρώ (160% του ΑΕΠ), αλλά και από την ανεπάρκεια και τις αστοχίες του μνημονίου που ψηφίστηκε πέρυσι, οδηγεί στη συρρίκνωση όλων των εισοδημάτων και στη σημαντική αύξηση της φορολογίας της ακίνητης περιουσίας των Ελλήνων. Στα ακίνητα και στις καταθέσεις που έφυγαν στο εξωτερικό θεωρεί η κυβέρνηση ότι βρίσκεται ο κρυμμένος πλούτος από εισοδήματα που απέφυγαν τη φορολογία τις τελευταίες δεκαετίες.

Προς τούτο, παράλληλα με τα σκληρά μέτρα της μείωσης των μισθών των δημοσίων υπαλλήλων σε ποσοστό ως και 8%, των πρόωρων συντάξεων επίσης σε ποσοστό ως 8% και της επιβολής νέας έκτακτης εισφοράς (για τρίτη συνεχή χρονιά) στα μεγάλα ΙΧ, στις ποίνες και στα σκάφη αναψυχής, ο υπουργός Οικονομικών κ. Γ. Παπακωνσταντίνου ανακοίνωσε την άρση του τραπεζικού αποκρίτου για όλα τα πρόσωπα (υπουργούς, βουλευτές, πολιτευτές, δημοσίους υπαλλήλους, αστυνομικούς, περιφερειάρχες και δημάρχους), αλλά και τον έλεγχο των καταθέσεων Ελλήνων που βρίσκονται στο εξωτερικό, για φορολογικές παραβάσεις.

Είναι και αυτή μια προσπάθεια και

Στα **501 δισ. ευρώ (!)** ή **198% του ΑΕΠ** θα εκτοξευθεί το χρέος το 2015, αν συνεχιστεί η ίδια ανεξέλεγκτη πορεία

Οι τόκοι από **16 δισ. ευρώ** εφέτος θα ανέλθουν στα **28 δισ. ευρώ** το 2015, αν δεν γίνουν αποκρατικοποιήσεις

## Εφαρμογή των μέτρων με πέντε νομοσχέδια

**Μ**ε πέντε νομοσχέδια που θα έρθουν στη Βουλή από την επρχόμενη εβδομάδα ως και το τέλος Σεπτεμβρίου η κυβέρνηση θα προχωρήσει στη θεσμοθέτηση και στην εφαρμογή των μέτρων.

- 1 Την επρχόμενη εβδομάδα θα κατατεθεί ο εκτελεστικός νόμος για την αύξηση της φορολογίας στα εισοδήματα
- 2 Τον Ιούλιο θα έρθει στη Βουλή το νομοσχέδιο για την εφαρμογή του νέου ενιαίου μισθολογίου στο Δημόσιο.
- 3 Τον Αύγουστο θα κατατεθεί το ασφαλιστικό νομοσχέδιο «σκούπα» για τις μειώσεις των επικουρικών συντάξεων.
- 4 Τον Σεπτέμβριο θα υπάρξει νέο φορολογικό νομοσχέδιο για την απλοποίηση του ισχύοντος.
- 5 Όπως ανακοίνωσε ο κ. Παπακωνσταντίνου, σύντομα θα υπάρξει ένα σχέδιο νόμου για συγχωνεύσεις και καταργήσεις φορέων του Δημοσίου.

### ΠΩΣ ΑΔΕΙΑΖΕΙ ΤΟ ΠΟΡΤΟΦΟΛΙΟ ΜΑΣ

- Αυξήσεις και μείωση φοροαπαλλαγών	<b>€6 δισ.</b>
- Μειώσεις μισθών	<b>€2,2 δισ.</b>
- Μειώσεις συντάξεων και περικοπές επιδομάτων	<b>€4,2 δισ.</b>
- Αυξήσεις εισφορών στα Ταμεία	<b>€3 δισ.</b>
- Καταργήσεις φορέων και περικοπές στις ΔΕΚΟ	<b>€3 δισ.</b>
- Περικοπές στους δήμους	<b>€1,4 δισ.</b>



τευνασμού των πολιτών που στρέφονται κατά των πολιτικών κατηγορώντας τους για διασπάθιση (τουλάχιστον) του δημοσίου χρήματος.

Η παρέμβαση που επιχειρείται στην οικονομία και έχει όλα τα χαρακτηριστικά ενός νέου μνημονίου που θα διεδεχθεί το υφιστάμενο όταν οι δανειστές αποφασίσουν να εγκρίνουν την πρόθετη χρηματοδότηση που χρειάζεται η Ελλάδα για να αποφύγει τη στάση πληρωμών στο εξωτερικό στήριζεται σε τρεις πυλώνες:

1. Στην άμεση εφαρμογή μέτρων λιτότητας ύψους 28,3 δισ. ευρώ.
2. Στην πόληση σε ιδιώτες όλων

των συμμετοχών του Δημοσίου στις ΔΕΚΟ και στις τράπεζες και ακινήτων του Δημοσίου με στόχο να αντλήσει 50 δισ. ευρώ.

3. Στην κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού της οικονομίας που για την πενταετία προσδιορίζεται σε 97 δισ. ευρώ με δανεισμό από τους εταίρους και το ΔΝΤ. Αν δεν καλυφθεί αυτό το κενό, αναγκαστικά οδηγούμαστε σε στάση πληρωμών.

Οι μεγαλύτερες περικοπές γίνονται στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων που προς το παρόν περικόπτονται, αλλά με την πλήρη εφαρμογή του νέου μισθολογίου από το 2012 θα περιοριστούν στα επίπε-

δα των αμοιβών του ιδιωτικού τομέα, αλλά και στις δαπάνες κοινωνικής πολιτικής με τη θέσπιση εισοδηματικών κριτηρίων για την καταβολή επιδομάτων. Ηδη τα επιδόματα προς τους πολιτέκτους περιορίστηκαν, προκαλώντας τις αντιδράσεις των συλλόγων τους.

Με τα μέτρα αυτά κυβέρνηση και τρόικα προσδοκούν ότι το έλλειμμα του προϋπολογισμού, που αυξήθηκε το πρώτο εξάμηνο του χρόνου, θα επανέλθει σε τροχιά πτώσης και θα συκρατηθεί κάτω από τα 17 δισ. ευρώ (7,4% του ΑΕΠ) στο τέλος του 2011 και το 2012 θα μειωθεί στα 13,5 δισ. ευρώ (5,9% του ΑΕΠ).

## Νέο «ψαλίδι» στους μισθούς

Περικοπές δαπανών 14,8 δισ. ευρώ ως το 2015 στο Μεσοπρόθεσμο -

Ρεπορτάζ ΔΡΓ. ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ

**Σ**τον δεύτερο γύρο περικοπών των αποδοχών των δημοσίων υπαλλήλων με κατάργηση των υπερωριών και περαιτέρω μείωση πρόθετων αμοιβών, με αρχή το κίνητρο απόδοσης που κόβεται στο μισό, προχωρεί η κυβέρνηση. Ως και το 2015 «παγώνουν» και οι προλήψεις, με ελάχιστες εξαιρέσεις στους τομείς Υγείας και στα σχολεία, προκειμένου να μειωθεί ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων κατά 150.000 άτομα.

Οι περικοπές στις δημόσιες δαπάνες που ενέκρινε το Υπουργικό Συμβούλιο και καλείται τώρα να εγκρίνει η Βουλή ανέρχονται σε 14,8 δισ. ευρώ ως το 2015.

Οι περικοπές που περιγράφονται αναλυτικά στο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα αλλάζουν εκ βάθρων τη δομή του Δημοσίου όπως διαμορφώθηκε στα χρόνια της Μεταπολίτευσης και οδηγούν άμεσα σε νέα μείωση αποδοχών στο Δημόσιο, σε εκτεταμένα προγράμματα μείωσης προσωπικού στις ΔΕΚΟ και σε απολύσεις συμβασιούχων.

**1** Μείωση μισθολογικής δαπάνης στο Δημόσιο κατά 2,2 δισ. ευρώ

- Τι σημαίνει:**
- Μείωση μισθών του μόνιμου προσωπικού με κατάργηση των υπερωριών, περαιτέρω μείωση πρόθετων αμοιβών.
  - Κάλυψη των αναγκών με την αύξηση των ωρών εργασίας από 37,5 σε 40 ώρες την εβδομάδα.
  - Απολύσεις συμβασιούχων. Μείωση του αριθμού κατά 50% το 2011 και κατά 10% κάθε επόμενο έτος.
  - Πενταετής «πάγωμα» προσλήψεων με ελάχιστες εξαιρέσεις. Μία πρό-



ΚΥΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

**-14%**

Από 6% έως 14% λιγότερα θα παίρνουν οι συνταξιούχοι με κύρια σύνταξη άνω των 1.700 ευρώ από τις 22 Ιουλίου (συντάξεις Αυγούστου). Το ψαλίδισμα θα ξεκινήσει από τους συνταξιούχους του ΙΚΑ

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

**-10%**

Εξαιτίας της επιβολής εισφοράς τύπου ΛΑΦΚΑ. Η παρακράτηση θα κυμαίνεται από 3% μέχρι 10%, ανάλογα με το ποσό της επικουρικής σύνταξης

ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

**-445**

εκατ. ευρώ θα κοπούν από επιδόματα (ανεργίας, εποχικά, αναπηρικά, ενοικίου)

**ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ  
ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΣΑ**

**Πόσα θα χάσουν  
μισθωτοί και συνταξιούχοι**

Δραματική η συρρίκνωση του εισοδήματος εξαιτίας των μέτρων, προκαλεί ντόμινο και στα Ταμεία

**Π**εριοκές χωρίς τέλος σε παροχές, επιδόματα, εφάπαξ και συντάξεις προβλέπουν τα πρόσθετα μέτρα για την εξοικονόμηση 1,65 δισ. ευρώ εντός του 2011, καθώς οι αρνητικοί ρυθμοί ανάπτυξης και η έξαρση της ανεργίας (16,2% τον Μάρτιο) συμπιέζουν ακόμα περισσότερο τα έσοδα. Μισθωτοί και συνταξιούχοι που έχουν ήδη οδηγηθεί στην απελπισία βλέποντας τα πραγματικά τους εισοδήματα να καταρρέουν σε προ πενταετίας επίπεδα θα στερηθούν φρέσκα παροχές, επιδόματα και προγράμματα ύψους 445 εκατ. ευρώ, φάρμακα και παροχές υγείας ύψους 365 εκατ. ευρώ,

**ΤΗΣ  
ΜΑΡΙΝΣ  
ΛΑΜΠΑΔΙΤΗ**

ενώ το χαράτσι σε κύριες συντάξεις, επικουρικές και εφάπαξ θα ανέλθει συνολικά σε 425 εκατ. ευρώ. Άλλα 425 εκατ. ευρώ θα πληρώσουν δημόσιοι και ιδιωτικοί

ΕΝΑ ΜΕΤΡΟ ΠΟΥ ΔΕΝ «ΚΛΕΙΔΩΣΕ» ΑΚΟΜΑ

**Ψαλίδι 10%  
του εφάπαξ  
σε Δημόσια, ΔΕΗ,  
ΟΣΕ, Εθνική  
Τράπεζα**

Ένα από τα μέτρα του νέου πακέτου συμφωνίας με την τρόικα που δεν έχει «κλειδώσει» ακόμα είναι η περικοπή κατά 10% του εφάπαξ. Αυτό που μελετάται

ακόμα είναι αν θα εφαρμοστεί από τον Σεπτέμβριο του 2011 ή για όσους συνταξιοδοτηθούν το 2012.

Η αρχή θα γίνει από το πολύπλοκο Ταμείο Πρόνοιας των δημοσίων υπαλλήλων (περικοπή κατά μέσο όρο 5.000 ευρώ).

Περικοπές εφάπαξ θα ακολουθήσουν στη ΔΕΗ, τον ΟΣΕ και στην Εθνική

Τράπεζα. Το μεγάλο ψαλίδι όμως έχει ανοίξει και για τα επιδόματα.

Ηδη λιγότεροι πήραν επίδομα ενοικίου, ενώ με πολλές περικοπές θα αποφασιστεί και η επανεκκίνηση της χορήγησης στεγαστικών δανείων από τον ΟΕΚ που είχε διακοπεί εδώ και 11 μήνες αφού... δεν υπήρχε σάλιο στα ταμεία του οργανισμού.

**ΕΝΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ  
ΤΟΥ ΟΤΕ ΠΟΥ ΒΗΚΕ ΜΕ  
ΕΘΕΛΟΥΣΙΑ ΣΤΑ 50 ΤΟΥ,  
ΜΕ ΣΥΝΤΑΞΗ 2.773 Η  
ΟΠΟΙΑ ΜΕ ΤΑ  
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ  
ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΦΤΑΝΕΙ  
3.189 ΕΥΡΩ, ΘΑ ΧΑΣΕΙ  
765 ΕΥΡΩ**

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΜΕ ΣΕΙΡΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

**Τι θα γίνει με τα δάνεια του ΟΕΚ**

**Μ**ε τροπολογία στο νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας (για το ΣΕΠΕ) που αναμένεται να προωθηθεί για συζήτηση με έναν μήνα καθυστέρηση στην Ολομέλεια της Βουλής θα προβλεφθεί ρυθμιστική οφειλή για τους δικαιούχους του ΟΕΚ που έχουν πάρει δάνειο από κεφάλαια του οργανισμού. Η ρύθμιση θα προβλέπει ποσοστιαία απαλλαγές τόκων, επιμήκυνση αποπληρωμής και απαλλαγές για τους ανέργους. Πάντας η συγχώνευση των δύο οργανισμών, ΟΕΚ και Οργανισμού Εργατικής Εστίας, μέσα στο καλοκαίρι

πιθανόν να καθυστερήσει την εφαρμογή του δανειακού προγράμματος, το οποίο φτάνει ότι θα «ανοίξει» τον Σεπτέμβριο. Ποια θα είναι τα νέα χαρακτηριστικά του προγράμματος στην περίοδο του μνημονίου; ■ Οι Προϋπολογισμοί θα είναι πλέον «κλειστοί», χωρίς περιθώριο αναπροσαρμογής. Π.χ., θα χορηγούνται δάνεια κατά σειρά προτεραιότητας ανάλογα με τα εισοδηματικά και τα κοινωνικά μόρια που συγκεντρώνουν οι ενδιαφερόμενοι, έως ότου εφανερωθεί ο Προϋπολογισμός. ■ Θα θεσπιστούν εισοδηματι-

κά και κοινωνικά κριτήρια (υψηλότερη μοριοδότηση για τριτέκνους, πολύτεκνους, ανήτρους και παραμεθόριες περιοχές). Θα τηρηθεί αυστηρά ο όρος όποιος έχει μεγαλύτερο εισόδημα να παίρνει και υψηλότερη στεγαστική συνδρομή, ώστε να μπορεί να την αποπληρώσει. ■ Θα γίνουν αυστηρότερες οι προϋποθέσεις (αριθμός ενσήμων), ενώ θα είναι μικρότερο το ποσό του δανείου που θα χορηγείται από κεφάλαια του οργανισμού. Δηλαδή δεν θα μπορεί πλέον να πάρει δάνειο μισθωτός που συγκεκριμένα

ένημα τριών ετών. Επίσης το ύψος των δανείων θα κυμαίνεται από 70.000 έως 160.000 ευρώ. Οι αιτήσεις που εκκρεμούσαν από το 2009 θα επανελεγχθούν - καθώς πολλοί θα αποσυρουν το ενδιαφέρον τους εξαιτίας της κρίσης - και θα προμηθευθούν με έξι χρόνια. ■ Πληρώνουν την εισφορά, αλλά δεν θα πάρουν τίποτα Το υπουργείο Εργασίας έχει γίνει ήδη αποδέκτης διαμαρτυριών δικαιούχων που πληρώνουν χρόνια την εισφορά υπέρ ΟΕΚ, αλλά δεν λαμβάνουν

σε καμία παροχή ούτε τώρα ούτε στο μέλλον καθώς «δεν υπάρχει σάλιο». Για να περιοριστεί κάπως η δικαιολογημένη δυσαρέσκεια η ηγεσία του υπουργείου εξασφάλισε μια έξιτρα παροχή για επιδότηση και φοροαπαλλαγή στους δικαιούχους του ΟΕΚ με την υλοποίηση του προγράμματος «Εξοικονόμηση κατ' οίκον», συγχρηματοδοτούμενο από ΕΣΠΑ και εθνικούς πόρους. Δηλαδή, οι δικαιούχοι (ανεξάρτητα αν έχουν πάρει σπίτι από τον οργανισμό ή επίδομα ενοικίου) μπορούν να πάρουν άποκο δάνειο και επιδότηση

συνολικού ύψους 15.000 ευρώ για να «επανδρώσουν» ενεργειακά το σπίτι τους με μονώσεις, σκιστάρ κ.ά.

**Ψαλίδι και στις  
Κρουαζιέρες της  
Εργατικής Εστίας**

Περικοπές εφαρμόστηκαν και στο εκδρομικό πρόγραμμα του Οργανισμού Εργατικής Εστίας (κόπικαν οι κρουαζιέρες και οι κειμερινές εκδρομές), χωρίς να φαλιδίσουν τα εισιτήρια κοινωνικού τουρισμού και ο αριθμός των δικαιούχων. Η περίοδος της υπερβολής και της χαλαρότητας ημάρνη τη δυνατότητα

### 3. ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΣΑ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ \_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2011

Σελίδα: . . . . . 7



www.protothema.gr

**BUSINESS STORIES**

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ  
ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011

7

ΦΑΡΜΑΚΑ-ΥΓΕΙΑ	TAMEIA
<b>-365</b>	<b>-580</b>
<b>εκατ. ευρώ</b> θα είναι η συνεισφορά των περικοπών σε φαρμακευτική και ιατρική περίθαλψη στο πακέτο εξοικονόμησης 1,65 δισ. ευρώ	<b>εκατ. ευρώ</b> συρρίκνωση στα έσοδα των Ταμείων έφερε η μείωση των ονομαστικών μισθών στον ιδιωτικό τομέα, που κατά μέσο όρο συρρίκνώθηκαν κατά 4,7%

υπάλληλοι μέσω της εισφοράς αλληλεγγύης υπέρ της ανεργίας, καθώς καμία πρόβλεψη για δαπάνες και έσοδα δεν επαληθεύτηκε, εξαιτίας της επιδείνωσης των οικονομικών μεγεθών.

Η μείωση των ονομαστικών μισθών στον ιδιωτικό τομέα κατά 4,7% συμπίεσε τα έσοδα των Ταμείων από ασφαλιστικές εισφορές κατά 580 εκατ. ευρώ, ενώ συγχρόνως αυξήθηκε η δαπάνη για τα επιδόματα ανεργίας και την υλοποίηση των προγραμμάτων του ΟΑΕΔ για τη στήριξη της απασχόλησης.

Οι πρώτες έξιτρα περικοπές (παρακράτηση τύπου ΛΑΦΚΑ στις κύριες συντάξεις άνω των 1.700 ευρώ) θα ξεκινήσουν για τους συνταξιούχους του ΙΚΑ στις 22 Ιουλίου και θα αφορούν τις συντάξεις του Αυγούστου, ενώ η επιβολή ΛΑΦΚΑ στις επικουρικές συντάξεις άνω των 300 ευρώ θα αρχίσει από τον Σεπτέμβριο.

Η παρακράτηση θα είναι κλιμακούμενη από 3% έως 10% (3% στα 300 ευρώ, 4% στα 350, 5% στα 400, 6% στα 450,7% στα 500, 8% στα 550, 9% στα 600 και 10% στις συντάξεις πάνω

από 600 ευρώ). Το 2012 θα αποφασιστούν και νέες περικοπές των επικουρικών (για όσους βγουν στο εξής στη σύνταξη), ανάλογα με τα αποτελέσματα των αναλογιστικών μελετών των Ταμείων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε στον ΚΤΕ Οικονομίας ο αναπληρωτής υπουργός Εργασίας κ. **Γιώργος Κουτρουμάνης**: «*Αν δεν αποφασίζονταν περικοπές, τα ελλείμματα των επικουρικών θα έφταναν το 2015 στα 740 εκατ. ευρώ και θα έπρεπε οι επικουρικές να κοπούν κατά 50% για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα του συστήματος*».

Τις βαρύτερες απώλειες από τις περικοπές θα τις υποστούν οι συνταξιούχοι των ΔΕΚΟ και των τραπεζών. Ένας συνταξιούχος για παράδειγμα, που έχει κύρια σύνταξη 1.700 ευρώ, είναι κάτω των 60 και αποχώρησε με εθελουσία έσοδο θα υποστεί παρακράτηση 16% - δηλαδή θα χάσει 272 ευρώ.

Επίσης, ένας συνταξιούχος του ΟΤΕ, που βγήκε με εθελουσία στα 50 του, με σύνταξη 2.773 η οποία με τα οικογενειακά επιδόματα φτάνει 3.189 ευρώ, θα χάσει 765 ευρώ.

στο προεδρείο και στο διοικητικό συμβούλιο (δηλαδή στους εκπροσώπους εργοδοτών και εργαζομένων) να παίρνουν για δική τους χρήση ή για «δωράκι» στους πολιτικούς τους φίλους 3.000 εισιτήρια κάθε χρόνο έχει περάσει ανεπισημασμένα. Οχι βέβαια χωρίς γκρινιές και εκβιασμούς, που έφτασαν μέχρι και παραπίστιες, καθώς δύσκολα ανατρέπεται η νοστορπία των συνδικαλιστών, ακόμα και του ΚΚΕ, που «ζεσταίνουν» μία αιρετή θέση πάνω από 15 χρόνια και θεωρούν τον δημόσιο οργανισμό τοιφλίκι τους. Ο σύλλογος των εργαζομένων

στον οργανισμό σε ανακοίνωσή του εξαπέλυσε δηλητηριώδη βέλη προς το προεδρείο, αλλά και προς τον εκπρόσωπο του ΠΑΜΕ στο Δ.Σ. κ. **Γεώργιο Κρίκα**, ο οποίος ζήτησε, αφού κόπηκαν σε εκείνους τα δωρεάν εισιτήρια, να κοπούν και από τους εργαζομένους και να τεθούν εισοδηματικά κριτήρια.

#### Περικοπές στα επιδόματα του ΟΑΕΔ

Περικοπές αναμένονται και στα κοινωνικά επιδόματα τα β' εξαμήνου του 2011, μόλις ολοκληρωθεί η καταγραφή των επιδομάτων και η μελέτη από

τον ΟΟΣΑ. Τα πρώτα θύματα των αλλαγών θα είναι οι εποχικοί υπάλληλοι που εισπράτουν επίδομα από τον ΟΑΕΔ. Οι ποικιλοπρόσωπες κατηγορίες που δικαιούνται το εποχικό επίδομα είναι οι οικοδόμοι, οι εργαζόμενοι στον τουρισμό, οι εκπαιδευτικοί και οι εργαζόμενοι στη μεταποίηση (ροδάκινα κ.ά.). Σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ισχύουν σήμερα, ο εποχικός εργαζόμενος που συγκεντρώνει 125 ημερομίσθια (5 μήνες δουλειάς) δικαιούται να πάρει το εποχικό επίδομα. Κατ' εξαίρεση, ο άνεργος οικοδόμος έχει δικαιώ

ωμα να εισπράξει και το εποχικό και επίδομα ανεργίας. Σύμφωνα με τα σχέδια που επεξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας για να μειώσει τη δαπάνη του ΟΑΕΔ, όπως έχει συμφωνηθεί στο πρώτο μνημόνιο, θα μειώσει σταδιακά κάθε χρόνο έως το 2014 τον αριθμό των επιδομάτων που δικαιούνται οι εποχικοί. Για παράδειγμα, σήμερα με 5 μήνες εργασία ο εποχικός εργαζόμενος δικαιούται επίδομα άλλους 5 μήνες και το σχέδιο προβλέπει την περικοπή ενός επιδοματός (δηλαδή θα εισπράξει 4 επιδομήματα) ετησίως.



Η κυβέρνηση ελπίζει ότι η «μείωση της απασχόλησης στο δημόσιο», όπως είναι η... ευγενική διατύπωση της τρόικας, θα επιτευχθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό με τις αθρόες συνταξοδοτήσεις που αναμένονται τους επόμενους μήνες, αλλά και με την απομάκρυνση των συμβασιούχων μόλις θα λήγουν οι συμβάσεις τους.

Της Α. ΠΑΥΛΟΥ-ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Σφίγγει η μέγερνη για τους δημοσίους υπαλλήλους. Η κυβέρνηση προχωράει στη μείωση της απασχόλησης στο δημόσιο, στη βελτίωση στη λειτουργία της αγοράς εργασίας και στην αναδιάρθρωση ή στο κλείσιμο δημοσίων φορέων.

Ρητα και κατηγορηματικά το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο αναφέρει ότι το μισθολόγιο του δημοσίου τομέα εναρμονίζεται με τα δεδομένα του ιδιωτικού από τον Ιούλιο.

Οι δημόσιοι υπάλληλοι με το Ένισιο Μισθολόγιο και σε συνδυασμό με τις οριζόντιες περικοπές που θα επιβληθούν θα δουν τους μισθούς τους να μειώνονται από 10% - 40%, ανάλογα με τις αποδοχές και τα επιδόματα που λαμβάνουν σήμερα. Στόχος είναι να εξοικονομηθούν 2,2 δισ. ευρώ μέχρι το 2015.

**Φόβοι**

Η κυβέρνηση ελπίζει ότι η «μείωση της απασχόλησης στο δημόσιο», όπως είναι η... ευγενική διατύπωση της τρόικας, θα επιτευχθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό με τις αθρόες συνταξοδοτήσεις που αναμένονται τους επόμενους μήνες, αλλά και με την απομάκρυνση των συμβασιούχων μόλις θα λήγουν οι συμβάσεις τους. Ήδη το έδαφος για τις ηρώρες συνταξοδοτήσεις έχει στρωθεί, καθώς οι δημόσιοι υπάλληλοι φοβούνται επώδυνες αλλαγές που έρχονται, όπως είναι η συρρίκνωση των επικουρικών συντάξεων (αναμένεται δραστηική μείωση στα ποσοστά αναπλήρωσης από το 2012, ειδικά για τα

# Απολύουν και κόβουν μισθούς στο δημόσιο

Πότε θα αρχίσει η εναρμόνιση με τον ιδιωτικό τομέα • Από 10% έως 40% οι μειώσεις

ελλειμματικά ταμεία), αλλά και η μείωση των βασικών μισθών στο δημόσιο, ειδικά για τους υπαλλήλους ορισμένων υπηρεσιών που θεωρούνται και οι πλέον υψηλόμισθοι.

**Η... εφεδρεία**

Απολύσεις μέσω ΑΣΕΠ, αλλά και εργασιακή εφεδρεία προβλέπει μεταξύ άλλων μέτρων το μεσοπρόθε-

σο για το δημόσιο τομέα. Αφόρτητες ήταν και οι πιέσεις της τρόικας για απολύσεις στο δημόσιο και γενικότερα για δραστηική μείωση του μισθολογικού κόστους. Σε αυτό το πλαίσιο, η κυβέρνηση έριξε στο τραπέζι την ιδέα της... εφεδρείας των δημοσίων υπαλλήλων.

Το μέτρο της εργασιακής εφεδρείας, σύμφωνα με πληροφορίες, θα

έχει δύο «ταχυπίτες»:

- Οι εργαζόμενοι που βρίσκονται κοντά στη σύνταξη και οι οποίοι θα περνούν στην εφεδρεία με το 70% του βασικού μισθού και εργοδοτικές εισφορές μέχρι να βγουν στη σύνταξη.

- Η δεύτερη κατηγορία θα περιλαμβάνει νεότερους υπαλλήλους οι οποίοι θα βγαίνουν εκτός δημοσίου εναλλάξ ανά πέντε χρόνια και θα

παίρνουν το 70% του βασικού μισθού.

Κάποιες άλλες πληροφορίες αναφέρουν ως πιθανή μια συνδυαστική λύση των δύο επιλογών: δηλαδή, εκείνοι που θα απολυθούν στην αξιολόγηση του ΑΣΕΠ να έχουν την επιλογή της εργασιακής εφεδρείας.

Σύμφωνα με τους σχεδιασμούς του υπουργείου Εσωτερικών, η κρίση των υπό μετατόξη υπαλλήλων θα γίνεται βάσει των δεδομένων του υπηρεσιακού φακέλου που περιγράφει την αποδοτικότητα τους, αλλά και βάσει του πεθαρχικού τους «μπρώου». Υπόψη αναμένεται να ληφθούν και οι απαιτήσεις της νέας θέσης στην οποία πρόκειται να μεταταχθούν και κατά πόσο αυτές καλύπτονται από τα προσόντα του μετατασσόμενου. Οι ίδιες πηγές τονίζουν πως η λύση της αξιολόγησης των υπό μετατόξη εργαζομένων θα φέρει το καλύτερο δυναμικό στο δημόσιο και πως έτσι θα αναμετωπιστούν όλοι οι επίοισ όροι.

Η εργασιακή εφεδρεία όσον αφορά το πλεονάζον προσωπικό έχει προταθεί και από τη Ν.Δ. Η Ν.Δ. προτάσει τη θέση της για τριετές πάγωμα των προσλήψεων στο δημόσιο με εξοίρεση υπερεπείγουσες ανάγκες, όπου χρειάζεται και μετά να εφαρμοστεί ο κανόνας 1 προς 5 ένας να προσλαμβάνεται για κάθε πέντε που συνταξοδοτούνται.

Σύμφωνα με την πρόταση, οι εργαζόμενοι οργανισμών που θα συγχωνευτούν ή θα κλείσουν θα συνεχίσουν για τρία χρόνια να πληρώνονται μόνο το βασικό μισθό, χωρίς επιδόματα, προσφέροντας τις υπηρεσίες τους όπου κληθούν. Με αυτόν τον τρόπο, όπως λένε στη Ν.Δ., δεν θα προστεθούν στους καταλόγους των ανέργων και παράλληλα θα μειωθεί το μισθολογικό κόστος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η πρόταση της Ν.Δ. έρχεται από πολύ παλιά και ήταν ένα σχέδιο του Σ. Μάνου, ως υπουργός Οικονομίας στην κυβέρνηση Μπιστοάκη (1990 - 1993). Ο κ. Μάνος σχεδίαζε την τριετή παραμονή δημοσίων υπαλλήλων εκτός εργασίας με καταβολή του 70% του μισθού τους και μετά, εφόσον δεν υπάρχουν ανάγκες για την ένταξη τους σε άλλη θέση, την απόλυση τους.

**Σύμφωνα με τους σχεδιασμούς του υπουργείου Εσωτερικών, η κρίση των υπό μετατόξη υπαλλήλων θα γίνεται βάσει των δεδομένων του υπηρεσιακού φακέλου που περιγράφει την αποδοτικότητά τους, αλλά και βάσει του πεθαρχικού τους «μπρώου».**

**ΟΙ ΑΠΟΔΟΧΕΣ**

## Παραδειγμάτων χάριν...

Ένας νεοδιοριζόμενος υπάλληλος υποχρεωτικής εκπαίδευσης λαμβάνει βασικό μισθό σήμερα (μικτό) 711 ευρώ, χωρίς τα επιδόματα, που ποικίλλουν από υπηρεσία σε υπηρεσία. Στον ιδιωτικό τομέα, με βάση τη Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, οι μικτές αποδοχές ενός νεοπροσλαμβανόμενου υπάλληλου υποχρεωτικής εκπαίδευσης είναι 740 ευρώ. Η σύγκριση των μισθών ιδιωτικού και δημοσίου τομέα δεν θα υπολογιστεί σε μηνιαίο επίπεδο, αλλά στο σύνολο των ετήσιων αποδοχών, δηλαδή υπολογίζοντας και το 13ο και το 14ο μισθό που λαμβάνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι (1.000 ευρώ). Με το νέο μισθολόγιο, μεγάλο μέρος των σημερινών επιδομάτων ενσωματώνεται στο βασικό μισθό, αυξάνοντας, μεταξύ άλλων, τις συντάξιμες αποδοχές, αλλά περιορίζοντας σημαντικά τις τελικές απολαβές των υπαλλήλων, καθώς από τα 50 επιδόματα θα διατηρηθούν δυο-τρία. Με τον τρόπο αυτόν, θα εξισωθούν οι αμοιβές υπαλλήλων μεταξύ διαφορετικών υπηρεσιών, με μεγάλες μειώσεις μισθών για ορισμένα, π.χ. Οικονομικών, ΠΕΚΑ, και ορισμένες αυξήσεις σε κάποια άλλα, όπως στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Σχετικά με την εξίσωση του εργασιακού καθεστώτος στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, θα αφορά τόσο τους μισθούς, όσο και το θεσμικό πλαίσιο, αλλά θα ισχύσει πιθανότατα από τους νεοδιοριζόμενους, με την αναλογία 1 πρόσληψη για κάθε 10 αποχωρήσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η πρόταση της Ν.Δ. έρχεται από πολύ παλιά και ήταν ένα σχέδιο του Σ. Μάνου, ως υπουργός Οικονομίας στην κυβέρνηση Μπιστοάκη (1990 - 1993). Ο κ. Μάνος σχεδίαζε την τριετή παραμονή δημοσίων υπαλλήλων εκτός εργασίας με καταβολή του 70% του μισθού τους και μετά, εφόσον δεν υπάρχουν ανάγκες για την ένταξη τους σε άλλη θέση, την απόλυση τους.

#### 4. ΒΓΕΙΤΕ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΚΕΡΔΙΣΤΕ

Μέσο: . . . . . ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2011

Σελίδα: . . . . . 18



### 18 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Βραδυνή της Κυριακής 12 Ιουνίου 2011

Της ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΚΛΕΙΔΑΡΑ

**Α**ύξηση ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, υποχρεωτική ένταξη όλων των νέων υπαλλήλων στο καθεστώς ασφάλισης του ΙΚΑ και αναγνώριση πηλασματικών χρόνων για πρώτη φορά προβλέπει το νέο καθεστώς ασφάλισης των δημοσίων υπαλλήλων από 1/1/2011.

Βασική ρυθμίση του νέου νόμου είναι η σταδιακή εξίσωση των ορίων ηλικίας για άνδρες και γυναίκες δημοσίων υπαλλήλους. Αυτό προκαλεί μια βίαιη προσαρμογή, κυρίως των γυναικών, προς το 60ο ή το 65ο έτος της ηλικίας τους, με μεγάλες χαμένες τις μπότες ανηλικών, οι οποίες σταδιακά θα χάσουν το δικαίωμα πρόωρης συνταξιοδότησης. Κλειδί για τη θεμελίωση δικαιώματος συνταξιοδότησης κατά τη μεταβατική περίοδο εξίσωσης των ορίων ηλικίας ανδρών και γυναικών είναι η 25ετία.

Επίσης, παρέχεται δικαίωμα συνταξιοδότησης με ευνοϊκότερες προϋποθέσεις και στους δύο γονείς δημοσίου υπαλλήλου με τρία παιδιά και άνω. Στους αναλυτικούς πίνακες της εγκυκλίου περιλαμβάνονται όλες οι περιπτώσεις για το νέο καθεστώς συνταξιοδότησης.

#### Βασικές αλλαγές

1. Επέρχεται εξίσωση εντός τριών ετών (2011 - 2013) των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών - γυναικών στο δημόσιο. Οι μπότες ανηλικών οι οποίες στα 25 χρόνια υπηρεσίας θεμελιώνουν δικαίωμα και στα 50 παίρνουν σύνταξη θίγονται περισσότερο, αφού η ηλικία συνταξιοδότησης το 2011 αυξάνεται στα 52, το 2012 στα 55 και το 2013 στα 65. Παρέχεται η δυνατότητα στις μπότες, αναγνώρισης πηλασματικού χρόνου ασφάλισης έως 5 έτη ως εξής: για τα τρία πρώτα παιδιά - ένα έτος για το πρώτο παιδί και δύο έτη για καθένα από τα επόμενα

#### 1. ΙΚΑ: ΑΝΔΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ 1993

ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ	ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ	ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ
4.500	Οποτεδήποτε	4.500	65
4.500	Οποτεδήποτε	4.500	60 (μειωμένη)
10.000	Μέχρι 31/12/2010	10.000	62
10.000	2011	10.000	63
10.000	2012	10.000	63,5
10.000	2013	10.000	64
10.000	2014	10.000	64,5
10.000	Μετά την 1/1/2015	10.000	65
10.500	Μέχρι 31/12/2010	10.500	58
10.500	2011	10.800	58
10.500	2012	11.100	59
10.500	2013	11.400	60
10.500	2014	11.700	60
10.500	Μετά την 1/1/2015	12.000	60

Ο ασφαλισμένος σε κάθε περίπτωση δικαιούται σύνταξη με το όριο ηλικίας και το χρόνο ασφάλισης που ισχύουν κατά τη συμπλήρωση των 10.000 ή των 10.500 ημερών ασφάλισης. Ο ασφαλισμένος σε κάθε περίπτωση δικαιούται σύνταξη με το όριο ηλικίας και το χρόνο ασφάλισης που ισχύουν κατά τη συμπλήρωση των 10.000 ή των 10.500 ημερών ασφάλισης.

#### Παραδείγματα:

- α) Εργαζόμενος συμπληρώνει στο ΙΚΑ το 2011 10.000 ημέρες ασφάλισης, αλλά είναι 60 ετών. Ο συγκεκριμένος εργαζόμενος θεμελιώνει το συνταξιοδοτικό του δικαίωμα το 2011 και θα πάρει πλήρη σύνταξη όταν συμπληρώσει το 63ο έτος της ηλικίας του.
- β) Εργαζόμενος συμπληρώνει στο ΙΚΑ το 2012 10.500 ημέρες ασφάλισης. Ο συγκεκριμένος εργαζόμενος μπορεί να συνταξιοδοτηθεί όταν συμπληρώσει 37 έτη ασφάλισης και ηλικία 59 ετών.

2. Εξομοιώνονται, ως προς τα έτη υπηρεσίας θεμελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώματος (25 έτη), άνδρες και γυναίκες υπαλλήλων που έχουν προσηφύγει μέχρι 31/1/1982. Η άρση αυτή εξίσωση δεν επηρεάζει συνταξιοδοτικά αποτελέσματα, δεδομένου ότι

# Τα καυτά σημεία του ασφ

Πώς θα αναγνωρίσετε πηλασματικό χρόνο • Τ

οι γυναίκες της κατηγορίας αυτής έχουν ήδη θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα. Επίσης, με τις ίδιες διατάξεις αυξάνονται σταδιακά από 20 σε 25 τα έτη υπηρεσίας θεμελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώματος, τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναίκες

που έχουν τρία παιδιά και άνω, ενώ καταργείται στην περίπτωση αυτή η πρόσθετη προϋπόθεση που ίσχυε για τους άνδρες, δηλαδή να έχουν την επιμέλεια των παιδιών με δικαστική απόφαση ή να είναι χήροι.

3. Θεσπίζεται ενιαίο όριο ηλικίας

συνταξιοδότησης (55ο έτος) για τους άνδρες και τις γυναίκες υπαλλήλων που έχουν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι 31/1/2/97.

4. Θεσπίζονται από 1/1/2011 η ακόλουθα όρια ηλικίας για όσους θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης α

#### 5. ΑΝΔΡΕΣ - ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΠΡΙΝ ΤΟ 1993 ΥΠΑΓΟΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΒΑΡΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΥΠΕΙΝΩΝ

ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ	ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤ/ΣΗ	ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ
10.500	Μέχρι 31/12/2010	10.500	55 πλήρης 53 μειωμένη
10.500	2011	10.500	55 + 9 μήνες πλήρης 53 + 9 μήνες μειωμένη
10.500	2012	10.500	56 + 6 μήνες πλήρης 54 + 6 μήνες μειωμένη
10.500	2013	10.500	57 + 3 μήνες πλήρης 55 + 3 μήνες μειωμένη
10.500	2014	10.500	58 πλήρης 56 μειωμένη
10.500	2015	10.500	58 + 9 μήνες πλήρης 56 + 9 μήνες μειωμένη
10.500	2016	10.500	59 + 6 μήνες πλήρης 57 + 6 μήνες μειωμένη
10.500	Μετά την 1/1/2017	10.500	60 πλήρης 58 μειωμένη

Η εργαζόμενη που έχει συμπληρώσει 4.500 ημέρες ασφάλισης, από τις οποίες 3.600 στα ΒΑΕ μέχρι 31/12/2010, συνταξιοδοτείται στο 55ο έτος. Αντίστοιχα, η εργαζόμενη που συμπληρώνει τις παραπάνω ημέρες το 2011, συνταξιοδοτείται στο 56ο έτος της ηλικίας της κ.ο.κ.  
**Παρατηρήσεις:** Στις παραπάνω περιπτώσεις απαιτείται να έχουν συμπληρωθεί 7.500 ημέρες ασφάλισης, από τις 10.500 στο καθεστώς των Βαρέων και Ανθυπείνων Επαγγελματιών. Το όριο ηλικίας καθορίζεται με βάση αυτό που ισχύει κατά τη συμπλήρωση των 10.500 ημερών ασφάλισης. Για παράδειγμα, ο εργαζόμενος που θα συμπληρώσει 10.500 ημέρες ασφάλισης το 2013 για να συνταξιοδοτηθεί με πλήρη σύνταξη θα πρέπει να συμπληρώσει την ηλικία των 57 ετών και 3 μηνών και για μειωμένη σύνταξη την ηλικία των 55 ετών και 3 μηνών.

#### 6. ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΙΝ ΤΟ 1993 ΠΟΥ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ

ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ	ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤ
4.500	Μέχρι 31/12/2010	4.500
4.500	2011	4.500
4.500	2012	4.500
4.500	2013	4.500
4.500	2014	4.500
4.500	Μετά την 1/1/2015	4.500

**Παρατηρήσεις:** Στις παραπάνω περιπτώσεις η εργαζόμενη ακολουθεί το όριο ημερών ασφάλισης, από τις οποίες οι 3.600 ημέρες θα πρέπει να είναι στο καθεστ

#### 7. ΓΥΝΑΙΚΕΣ - ΜΗΤΕΡΕΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΣΦΑΛ

ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ	ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤ
5.500	Μέχρι 31/12/2010	5.500
5.500	2011	5.500
5.500	2012	5.500
5.500	Μετά την 1/1/2013	5.500

**Παρατηρήσεις:** Στις παραπάνω περιπτώσεις η εργαζόμενη ακολουθεί το όριο ημερών ασφάλισης, εφόσον υπάρχει παιδί ανήλικο κατά τη συμπλήρωση των ημερών κτών 5.500 ημέρες ασφάλισης το 2011 και έχει παιδί ανήλικο, δικαιούται σύνταξη α



#### 4. ΒΓΕΙΤΕ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΚΕΡΔΙΣΤΕ

Μέσο: . . . . . ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2011

Σελίδα: . . . . . 23



#### ΙΣΤΟ ΙΚΑ

#### Χρονοκρίσιμα δικαιώματα στο ΙΚΑ

#### ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ 1993

ΓΥΝΑΙΚΕΣ  
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  
ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ 1993

60  
61  
62  
63  
64  
65

οδόττης καθορίζεται από το  
έτος της ηλικίας της. Δηλαδή,  
κίας της το 2011 για να πάρει  
ς της ηλικίας της.

#### 3. ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΙΝ ΤΟ 1993

ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ	ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ	ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ
4.500	Μέχρι 31/12/2010	4.500	55 (μειωμένη)
4.500	2011	4.500	56 (μειωμένη)
4.500	2012	4.500	57 (μειωμένη)
4.500	2013	4.500	58 (μειωμένη)
4.500	2014	4.500	59 (μειωμένη)
4.500 Μετά την 1/1/2015	4.500	60 (μειωμένη)	

**Παρατηρήσεις:** Στις παραπάνω περιπτώσεις το όριο ηλικίας καθορίζεται με βάση το έτος που η εργαζόμενη συμπληρώνει το 55ο έτος της ηλικίας. Για παράδειγμα, η εργαζόμενη που θα συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας της το 2012, θα έχει τη δυνατότητα συνταξιοδότησης με μειωμένη σύνταξη εφόσον συμπληρώσει το 57ο έτος της ηλικίας της. Για τη χορήγηση μειωμένης σύνταξης, εκτός από την συμπλήρωση 4.500 ημερών ασφάλισης, απαιτείται να έχουν συμπληρωθεί 100 ημέρες ασφάλισης κάθε έτος της προηγούμενης πενταετίας.

#### 4. ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΙΝ ΤΟ 1993

ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ	ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ	ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ
10.000	Μέχρι 31/12/2010	10.000	57 πλήρης 55 μειωμένη
10.000	2011	10.400	58 πλήρης 56 μειωμένη
10.000	2012	10.800	58+6 μήνες πλήρης 56+6 μήνες μειωμένη
10.000	2013	11.200	59 πλήρης 57 μειωμένη
10.000	2014	11.600	59+6 μήνες πλήρης 57+6 μήνες μειωμένη
10.000	Μετά την 1/1/2015	12.000	60 πλήρης

**Παρατηρήσεις:** Στις παραπάνω περιπτώσεις η εργαζόμενη ακολουθεί το όριο ηλικίας και το χρόνο ασφάλισης που ισχύει κατά τη συμπλήρωση των 10.000 ημερών ασφάλισης. Για παράδειγμα, η εργαζόμενη που συμπληρώνει το 2011 τις 10.000 ημέρες ασφάλισης, δικαιούται σύνταξη με τη συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας της και 10.400 ημερών ασφάλισης.

υπαλλήλων του δημοσίου που μπο-  
ρούν να αποχωρήσουν από την υπη-  
ρεσία πριν από τη συμπλήρωση του  
ισχύοντος ορίου ηλικίας και να λά-  
βουν μειωμένη σύνταξη και ορίζεται  
στο 56ο έτος 2011, στο 58ο το 2012  
και στο 60ο έτος το 2013.

6. Προβλέπεται ότι άνδρες και γυ-  
ναίκες υπάλληλοι που έχουν προσλη-  
φθεί από 1/1/1983 και μετά ο πρω-  
τογενής σήμερα χρόνος υπηρε-  
σίας των 35 ετών που απαιτείται προ-  
κειμένου να αποχωρήσουν με τη συ-  
μπλήρωση του 58ου έτους της ηλι-  
κίας, καθώς και ο προβλεπόμενος  
χρόνος των 37 ετών που απαιτείται  
προκειμένου να αποχωρήσουν από  
την υπηρεσία ανεξαρτήτως ορίου ηλι-  
κίας, αυξάνεται σταδιακά μέχρι το έτος  
2015 στα 40 έτη υπηρεσίας, το δε  
όριο ηλικίας των 58 ετών παραμένει  
για το έτος 2011 στο 58ο. Το έτος  
2012 αυξάνεται στο 59ο κ.ο.κ. Τα νέα  
όρια ηλικίας συνταξιοδότησης ισχύουν  
και γι' αυτούς που συμπληρώνουν τα  
37 έτη από το έτος 2011 και μετά.

7. Εξισώνονται τα όρια ηλικίας συ-  
νταξιοδότησης ανδρών και γυναικών  
υπαλλήλων του δημοσίου που πρω-  
τοσφραγίστηκαν μετά την 1/1/1993,  
με τις ανάλογες επεμβάσεις στις διατά-  
ξεις του ν. 2084/1992. Στην περι-  
πτωση αυτή η εξίσωση γίνεται άμεσα  
από 1/1/2013 και μετά, δεδομένου  
ότι οι υπαχόμενοι στην κατηγορία αβ-  
τήτων δεν θα έχουν θεμελιώσει δικαιώ-  
μα σύνταξης μέχρι το έτος 2013.

# αλληστικού σε δημόσιο - ΙΚΑ

## γίνεται με τους τρίτεκνους και τους πολύτεκνους

1ης Ιανουαρίου 1998 και μετά ή προ-  
σλήφθηκαν για πρώτη φορά στο δη-  
μόσιο από 1ης Ιανουαρίου 1983 μέ-  
χρι 31 Δεκεμβρίου 1992.

— Για όσους έχουν ανήλικα παιδι  
και συμπληρώνουν την 25ετία το έτος  
2011 το 52ο έτος της ηλικίας, για

όσους συμπληρώνουν την 25ετία το  
έτος 2012 το όριο ηλικίας αυξάνεται  
στο 55ο και για όσους συμπληρώ-  
νουν την 25ετία από το έτος 2013 και  
μετά το όριο ηλικίας αυξάνεται στο  
65ο έτος.

— Το 50ο έτος της ηλικίας για αν-

δρες και γυναίκες που έχουν ανίκανα  
παιδιά ή ανίκανο σύζυγο.

— Το 61ο έτος για όσους υπαλλή-  
τους δεν ανήκουν στις ανωτέρω κατη-  
γορίες και έχουν 15 χρόνια ασφάλι-  
σης θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης  
το έτος 2011, το οποίο αυξάνεται στο

63ο έτος για όσους θεμελιώνουν δι-  
καίωμα σύνταξης το έτος 2012 και  
στο 65ο έτος για όσους θεμελιώνουν  
δικαίωμα σύνταξης από το έτος 2013  
και μετά.

5. Εξομοιώνεται το όριο ηλικίας συ-  
νταξιοδότησης ανδρών και γυναικών

#### Τι θα ισχύει

Τι σημαίνει ότι θεμελιώνω συντα-  
ξιοδοτικό δικαίωμα;

Θεμελιώνω σημαίνει ότι κατοχυρώ-  
νω δικαίωμα για σύνταξη αφού συ-  
μπληρώσω τα απαιτούμενα έτη ασφάλι-  
σης που προβλέπονται από το ταμείο  
μου ή και το όριο ηλικίας, όπου αυτό  
απαιτείται. Εφόσον θεμελιώσω δικαί-  
ωμα, μπορώ να συνταξιοδοτηθώ με το  
όριο ηλικίας και τα έτη ασφάλισης που  
ισχύουν κατά το χρόνο θεμελίωσής.

#### ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΩΝ ΒΑΡΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΥΠΕΙΝΩΝ

ΗΜΕΡΕΣ ΝΤ/ΗΣΗ	ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ
55	
56	
57	
58	
59	
60	

κίας που ισχύει κατά τη συμπλήρωση των 4.500  
ημερών Βαρέων και Ανθυπείνων Επαγγελματιών.

#### ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΡΙΝ ΤΟ 1993

55 πλήρης  
50 μειωμένη  
57 πλήρης  
52 μειωμένη  
60 πλήρης  
55 μειωμένη  
65 πλήρης  
60 μειωμένη

ς που ισχύει κατά τη συμπλήρωση των 5.500 ημε-  
ρών. Για παράδειγμα, η εργαζόμενη που συμπλη-  
ρήσει 57 ετών πλήρη και 52 ετών μειωμένη.

#### ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

### Ενδεικτικές περιπτώσεις

#### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

Άνδρες και γυναίκες με ανήλικα παιδιά οι οποίοι μέχρι  
31/12/2010 έχουν όρια ηλικίας συνταξιοδότησης, οι μεν  
άνδρες στο 65ο έτος, οι δε γυναίκες στο 50ό, εξισώνονται  
σταδιακά από 1/1/2011 εντός μεταβατικής περιόδου 3 ετών.

Έτος θεμελίωσης Έτη υπηρεσίας	Όριο ηλικίας γυναικών
2011	25
2012	25
2013	25

#### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2

Άνδρες και γυναίκες με τρία παιδιά οι οποίοι μέχρι 31/12/2010  
θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης με 20 έτη υπηρεσίας,  
ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας (οι άνδρες μόνον εφόσον είναι  
χήροι ή έχουν την επιμέλεια των παιδιών με δικαστική  
απόφαση), εξισώνονται σταδιακά από 1/1/2011 εντός  
μεταβατικής περιόδου 3 ετών.

Έτος θεμελίωσης Έτη υπηρεσίας	Όριο ηλικίας γυναικών
2011	21
2012	21
2013	21

#### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3

Άνδρες και γυναίκες με ανάπηρα παιδιά οι οποίοι μέχρι  
31/12/2010 έχουν όριο ηλικίας συνταξιοδότησης οι μεν  
άνδρες το 65ο έτος, οι δε γυναίκες το 50ό, εξισώνονται  
σταδιακά με μείωση του ορίου ηλικίας των ανδρών από  
1/1/2013 στο 50ό έτος.

Έτος θεμελίωσης	Όριο ηλικίας γυναικών
2011	61ο έτος
2012	63ο έτος
2013	65ο έτος

#### 2013

Άρα, κατά τη μεταβατική περίοδο αγνοούνται οι άνδρες που  
μέχρι σήμερα δεν είχαν αυτό το δικαίωμα καθολικά (μόνο σε  
ειδικές οικογενειακές συνθήκες).

#### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4

Άνδρες και γυναίκες με ανήλικα παιδιά ή χωρίς παιδιά οι  
οποίοι μέχρι 31/12/2010 έχουν όριο ηλικίας συνταξιοδότησης  
οι μεν άνδρες το 65ο έτος, οι δε γυναίκες το 60ό εξισώνονται  
σταδιακά από 1/1/2011 εντός μεταβατικής περιόδου 3 ετών.

Έτος θεμελίωσης	Όριο ηλικίας γυναικών
2011	61ο έτος
2012	63ο έτος
2013	65ο έτος

#### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 5

Άνδρες και γυναίκες με ανήλικα παιδιά ή χωρίς παιδιά οι  
οποίοι μέχρι 31/12/2010 έχουν όριο ηλικίας συνταξιοδότησης  
οι μεν άνδρες το 65ο έτος, οι δε γυναίκες το 60ό εξισώνονται  
σταδιακά από 1/1/2011 εντός μεταβατικής περιόδου 3 ετών.

Έτος θεμελίωσης	Όριο ηλικίας γυναικών
2011	61ο έτος
2012	63ο έτος
2013	65ο έτος



**Η... ΛΥΠΗΤΕΡΗ ΤΟΥ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟΥ**

→ **Η μείωση του εφάπαξ** στα ελλειμματικά Ταμεία αναμένεται να είναι της τάξης του 10% και δεν αποκλείεται να υπάρξει δεύτερη και τρίτη δόση περικοπών.

# Περικόπτουν τις δαπάνες, αυξάνουν τις εισφορές

Στόχος των παρεμβάσεων η εξοικονόμηση περίπου 7,5 δισ. ευρώ

→ **ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ**  
kokkaliari@pegasus.gr

**Μ**αχαίρι» σε συντάξεις, εφάπαξ και κοινωνικά επιδόματα σε συνδυασμό με αύξηση των εισφορών περιλαμβάνει το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα. Στόχος των παρεμβάσεων είναι οι περικοπές στις δαπάνες να φτάσουν τα 4.48 δισεκατομμύρια ευρώ και τα έσοδα να αυξηθούν κατά 3.06 δισεκατομμύρια. Αναλυτικά το νέο πακέτο μέτρων περιλαμβάνει τα εξής:

**1** **Αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης** στις συντάξεις άνω των 1.700 ευρώ. Συγκεκριμένα, η εισφορά θα κλιμακώνεται από 6% έως 14% (σήμερα είναι από 4% έως 10%).

**2** **Επιβολή μίας επιπλέον εισφοράς** στις συντάξεις άνω των 1.700 ευρώ για όσους αποκόρισαν με προγράμματα εθελουσίας εξόδου και είναι κάτω των 60 ετών. Η εισφορά θα είναι κλιμακούμενη 6%, 8% και 10%. Από τη ρύθμιση αυτή αναμένεται να εξαιρεθούν μπότερες ανηλικών αλλά και όσοι συνταχοδοτήθηκαν υποχρεωτικά με νόμο.

**3** **Αύξηση της εισφοράς υπέρ ανεργίας** στον ιδιωτικό τομέα. Η εισφορά θα πάει από το 4% στο 5%, με την επιβάρυνση να είναι 0,5% για τους εργοδότες και 0,5% για τους εργαζόμενους.

**4** **Επιβολή εισφοράς υπέρ ανεργίας** στον δημόσιο τομέα (3%).

**5** **Αύξηση των εισφορών σε τρία ταμεία** κύριας ασφάλισης (στον ΟΓΑ, στον ΟΑΕΕ και στο ΕΤΑΑ), με στόχο έσοδα 885 εκατομμυρίων ευρώ. Για παράδειγμα, στον ΟΑΕΕ αναμένεται να επιβληθεί ειδική εισφορά με βάση τον τζίρο (από το 2012 ή το 2013).

**6** **Επιβολή ειδικής εισφοράς στις επικουρικές συντάξεις** άνω των 300 ευρώ. Η εισφορά αυτή θα κυμαίνεται από 3% έως 10% και θα κλιμακώνεται ανά 50 ευρώ. Δηλαδή θα είναι 3% για ποσά από 300 έως 350

ευρώ, 4% για ποσά από 350 έως 400 ευρώ και ούτω καθεξής.

**7** **Περικοπή των επικουρικών συντάξεων** σε όσα Ταμεία έχουν οικονομικά προβλήματα. Για τον σκοπό αυτό εκπονούνται μελέτες σε όλους τους ασφαλιστικούς φορείς, ενώ εκτιμάται πως αυτή τη στιγμή το έλλειμμα είναι 740 εκατομμύρια ευρώ. Οι μειώσεις εκτιμάται πως θα είναι στα ελλειμματικά Ταμεία περίπου 20%, με τα πρώτα μέτρα να λαμβάνονται τον Σεπτέμβριο.

**8** **Μείωση του εφάπαξ σε όσα Ταμεία έχουν ελλείμματα.** Η μείωση σε πρώτη φάση αναμένεται να είναι της τάξης του 10% και δεν αποκλείεται να υπάρξει δεύτερη και τρίτη δόση περικοπών (το 2012 και το 2013). Οι μειώσεις θα ξεκινήσουν από το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων, όπου αυτή τη στιγμή εκκρεμούν 40.000 αιτήσεις. Στη συνέχεια θα επεκταθούν στους φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, που είναι στο «κόκκινο» (π.χ. ΔΕΗ). Με μείωση 10% του εφάπαξ οι δημόσιοι υπάλληλοι κατά μέσο όρο θα χάσουν 4.500 ευρώ, ενώ οι εργαζόμενοι στις ΔΕΚΟ από 3.500 - 8.500 ευρώ.

**9** **Επιβολή αυστηρών κριτηρίων για τη χορήγηση** των επιδομάτων με στόχο την εξοικονόμηση 661 εκατομμυρίων ευρώ. Οι παρεμβάσεις θα κινηθούν σε δύο άξονες: → **Χορήγηση** επιδομάτων με αυστηρά εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια. Το μέτρο θα αφορά παροχές από τα ασφαλιστικά ταμεία (π.χ. ΕΚΑΣ, πολυτεχνικά επιδόματα) αλλά και από τους Οργανισμούς (Ερ-

γατική Κατοικία, Εργατική Εστία).

→ **Επανακαθορισμός** των κριτηρίων για τη χορήγηση του επιδόματος ανεργίας. Αναμένεται να λαμβάνονται υπόψη: η διάρκεια της απασχόλησης πριν από την καταβολή του επιδόματος (εποχική ή σταθερή εργασία) και το κατά πόσο είναι η πρώτη φορά που ο εργαζόμενος ζητά το επίδομα. Μεγάλοι χαμένοι από τις νέες ρυθμίσεις αναμένεται να είναι οι εποχικά εργαζόμενοι.

**10** **Εξοικονόμηση 100 εκατ. ευρώ** από τη μείωση της συνταξοδοτικής δαπάνης στο ΝΑΤ και 210 εκατ. ευρώ από τη μείωση της δαπάνης στον ΟΓΑ. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος στο ταμείο των αγροτών αναμένεται να υπάρξουν αλλαγές στις διακρατικές συμβάσεις για τη χορήγηση συντάξεων (τις οποίες λαμβάνουν αλλοδαποί που έχουν εργαστεί για λίγο στη χώρα μας).

**11** **Αυστηρός έλεγχος όλων των αναπληρωτικών συντάξεων** με στόχο το ποσοστό να πέσει από το 14% στο 10% μέχρι το 2015. Στόχος είναι η εξοικονόμηση 625 εκατομμυρίων ευρώ. Το ποσοστό αναπηρίας θα καθορίζεται πλέον από ειδικό κέντρο πιστοποίησης (ΚΕΠΑ). Με βάση τα στοιχεία αυτά θα δημιουργηθεί Εθνικό Μητρώο Αναπήρων, όπου θα καταγράφονται όλοι οι δικαιούχοι των παροχών.

**12** **Διασφάλιση και έλεγχος όλων των συνταξοδοτικών παροχών,** με στόχο την εξοικονόμηση 841 εκατ. ευρώ. Ουσιαστικά θα περάσουν από «κόκκινο» όλες οι παροχές προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι περιπτώσεις που αυτές δίνονται σε μη δικαιούχους.

**13** **Εντατικοποίηση των ελέγχων** για τον περιορισμό της ανασφάλιστης εργασίας, από το 25% στο 16%. Στόχος είναι να εισπραχθούν 1,3 δισ. ευρώ.



Με το 80% του κατώτερου μισθού, δηλαδή με 591,6 ευρώ, θα αμειβονται οι νέοι κάτω των 25 ετών.

**ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ**

## Το νέο τοπίο σε αποδοχές και ωράριο

**ΤΡΕΙΣ** **ΑΛΛΑΓΕΣ** στις εργασιακές σχέσεις πρόκειται να τεθούν σε ισχύ οδηγώντας στο «σπάσιμο» του κατώτερου μισθού για τους νέους και στην εφαρμογή του ελαστικού 8ώρου. Οι σχετικές ρυθμίσεις προωθούνται από το υπουργείο Εργασίας και θα συμπεριληφθούν είτε στο νομοσχέδιο για το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας είτε σε αυτό για την κοινωνική οικονομία. Οι ρυθμίσεις αυτές είναι: → **Μισθό νέων.** Οι νέοι κάτω

των 25 ετών θα αμειβονται με το 80% του κατώτερου μισθού, δηλαδή με 591,6 ευρώ. Αυτό θα ισχύει για χρονικό διάστημα 24 μηνών. Ουσιαστικά «σπάει» ο κατώτερος μισθός, που προβλέπεται στην Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, που έχουν υπογράψει οι εργοδοτικές οργανώσεις και η ΓΣΕΕ. Για να εφαρμοσούν τη ρύθμιση, οι επιχειρήσεις δεν θα πρέπει να έχουν μειώσει το προσωπικό τους το τελευταίο 3μηνο αλλά

ούτε και να κάνουν απολύσεις κατά τη διάρκεια υπαγωγής τους στο πρόγραμμα. → **Συμβάσεις ορισμένου χρόνου.** Οι συμβάσεις θα μπορούν να ανανεώνονται μέχρι και τρεις φορές μέσα σε συνολικό χρονικό διάστημα που δεν θα μπορεί να υπερβεί τα τρία χρόνια. → **Διευθέτηση του χρόνου εργασίας.** Οι επιχειρήσεις θα μπορούν να εφαρμόζουν το ελαστικό 8ωρο για έξι μήνες

(σήμερα είναι τέσσερις μήνες). Το χρονικό αυτό διάστημα, η πληρής απασχόληση θα μπορεί να φτάνει τις 10 ώρες, χωρίς να καταβάλλονται υπερωρίες. Για αντίστοιχο χρονικό διάστημα στη συνέχεια, η μισθοτοί θα δουλεύουν έξι ώρες την ημέρα. Το μέτρο θα εφαρμόζεται με συμφωνία εργοδότη και συνδικάτου ή ένωσης προσώπων (π.χ. με επιχειρησιακή σύμβαση).